 «ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИИ И РЕСУРСЫ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ» 
Сокращенная стенограмма круглого стола

«Экспертного клуба» 
31 августа 2022 года

Экспертный клуб в Нижнем Новгороде провел 31 августа дискуссию на тему: «Продовольственная безопасность России и ресурсы Нижегородской области». Встреча прошла в конференц-зале Дома народного единства, в ней приняли участие члены Правительства Нижегородской области, представители бизнеса из сферы агропромышленного и пищевого производства, ритейлеры, журналисты, а также постоянные члены клуба. Публикуем сокращенную стенограмму экспертной дискуссии.
Евгений Семенов, к.п.н., руководитель Нижегородского филиала ФоРГО, зам. председателя Общественной палаты Нижегородской области: Добрый день, уважаемые коллеги. Я благодарю всех участников, которые нашли возможность прийти на нашу дискуссию. У нас сегодня очень представительный сбор, у нас собрались люди, которые глубоко и профессионально разбираются в предложенной теме, и я не сомневаюсь, что нас ждет содержательная дискуссия. 
Итоги нашей дискуссии будут опубликованы в ведущих региональных СМИ, а стенограмма будет размещена на сайте Дома Народного Единства, 
Продовольственная безопасность страны, – это важнейшее звено в общей системе национальной безопасности. И здесь ключевым вопросом является, конечно же, вопрос качества жизни населения. Система отечественной продовольственной безопасности у нас закалена санкциями. Они должны были подрывать экономическое благосостояние страны, но в отношении агропромышленного и продовольственного комплекса страны они сделали благое дело. Немалую роль в укреплении системы сыграла доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации, которая была принята в 2020 году. Но февраль и март 22 года повлияли на настроения и оценки общества. Возникла тревожность, которая подогревалась паническими провокационными заявлениями отдельных публичных персон. (Демонстрирует фрагмент видео-интервью от марта 2022 года с Василием Мельниченко, в котором тот говорит, что нас ожидает рост цен на продукты на 400%, и 200, и 300%).
Что можно сегодня сказать? Прошло полгода. Мы с вами прекрасно видим, что никакой катастрофы не случилось. Полки магазинов полны, на некоторые продукты цены даже снижаются. И сегодня, когда видны результаты завершающейся уборочной компании, мы можем профессионально, спокойно поговорить о том, что, в общем-то, в стране происходит и каковы перспективы нашей продовольственной безопасности. Это очень важно еще и потому, что сегодня мировые СМИ говорят о мировом продуктовом кризисе. Мы сформулировали 4 вопроса для дискуссии, они все есть перед вами, давайте начнем.
Николай Денисов, министр сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области: Я прежде всего хотел бы сказать, что население Нижегородской области не будет испытывать каких-то проблемы с продовольствием. В этом нет никаких сомнений! Их не было и в прошлый год, и в позапрошлый год, и в этом году ситуации стабильная. Это уже показывают результаты, которые на сегодняшний день мы имеем. То, что касается зерновых культур, то сейчас уже уборка заканчивается, осталось убрать 90 тысяч гектар. Целевые показатели область выполнила. Что самое главное, выполнены целевые показатели по продовольственному зерну. Пшеницы собрано где-то 900 тысяч гектар, а нам для полного самообеспечения необходимым всего 230. Из них уже сейчас мы имеем продовольственного зерна, которое идёт на хлебопеченье, порядка четырёхсот тысяч тонн. Здесь мы полностью свои потребности закрываем. Такая же ситуация и с зерном ржи. 
Сейчас начинается уборка картофеля, но нужно сказать, что по всем видам культур (это и сахарная свёкла, и картофель, это и овощи) урожай ожидается выше прошлого года. В этом году этих проблем, в общем-то, нет. Но это одна из составляющих, что погодные условия позволили собрать хорошей урожай, а вторая составляющая в том, что государством были вовремя приняты меры для того, чтобы поддержать сельхозпроизводителей. Если вы помните, октябре, в ноябре месяце был наложен мораторий на повышение цен на удобрения, что позволило значительно больше заготовить удобрений на предстоящую посевную. Нужно сказать, что цены на топливо тоже сохранились примерно на уровне 21 года и, конечно, это позволило создать определённые запасы материальные для проведения полевых работ. 
У нас возникали вопросы по обеспечению техникой, запчастями, особенно импортных марок техники, потому что после февраля компании, которые поставляли технику из Америки, из Евросоюза и из Англии, изменили свою работу: кто-то ушёл полностью с рынка, кто то приостановил работу. Но, в основном за счет того, что был создан большой запас запасных частей и техники ранее, и за счёт того, что очень активно и быстро разрабатывались логистические новые линии поставки, этот год мы, в общем-то, прожили безболезненно и даже сейчас  мы чувствуем, что каких-то обострений и проблем с запасными частями и с техникой нет. Это очень большие составляющие в успехе в сельском хозяйстве. 
Время нам позволило выстроить новые логистические цепочки и самое главное, переориентироваться на отечественных производителей отечественной техники. Сейчас активно работают наши компании и с поставками техники из ближнего зарубежья, особенно активно сейчас ведётся работа с Беларусью, с Турцией и с Китаем. Из Китая приходит много техники. Здесь, наверное, в ближайшее время тоже проблемы все будут сняты. 
Возникали вопросы по обеспечению посевной компании семенами. Нужно сказать, что мы пока не в полном объеме обеспечиваем себя сортами всех культур, особенно касается сахарной свеклы. Здесь у нас самообеспечение от 20 до 60%. Но нужно сказать, что все наши сахарные заводы, которые работают в России и наш сахарный завод в Сергаче, они закладывают сейчас испытательные полигоны. Испытывается очень много сортов сахарной свёклы отечественной селекции. Я думаю, что в ближайшее время, год, два, три, этот вопрос будет полностью снят. 
Что касается других культур, семена которые мы производим, то здесь картина гораздо успешнее. Зерновых культур на своих селекциях применяем где-то порядка 92-93 процента. Есть присутствие импортных селекций, но оно не значительное. Опять же, это касается и сортов кукурузы кормовых культур, это касается сортов льна, 80% и даже больше, отечественной селекции. 
Картофель. Да, есть проблемы, там семена в основном импортный селекции, но нужно сказать, что 95% картофеля элиты и суперэлиты, они производятся именно здесь, на нашей территории Нижегородской области. Если говорить о семенах, которые применяются на нашей территории. Мы имеем 32 организации, которые занимаются размножением семян и их производством. Это позволяет нам полностью обеспечить себя семенами картофеля, семенами зерновых культур, а это самое составляющее, который сейчас находится на нашем рынке. 
Что касается, вот, животноводческой продукции, то здесь у нас происходит из года в год заметный рост, как на производстве мяса, так производстве молока. По молоку пока самообеспеченность составляет 80%. По мясу картина несколько поменьше, где-то самообеспечение от 55 до 57%. Ну вот с пуском ещё двух комплексов производства свинины, мы выходим на полное самообеспечении этим продуктам Нижегородской области. Это произойдет буквально через полгода. 
Наращивается производство птиц, есть у нас несколько проблем по говядине, но наша организация сейчас активно над этим работает. По животноводству были вопросы, как мы будем выстраивать дальше свои отношения с иностранными государствами, с Евросоюзом и Америкой, так как от них нам идёт инкубаторское яйцо? Это касается и птиц мясного направления и яичного, но государство активно принимает меры по разработке своих. Сейчас наша птицефабрика «Линдовская» уже участвует в таком эксперименте, который позволит нам составить, или воссоздать новый кросс птицы. Наш отечественный, и это буквально произойдёт через года два. Сейчас уже результаты этого испытания получены и получены неплохие результаты. В таком же направлении ведётся работа по яичному направлению. Нужно выстроить, технологию производства более доступной говядины, здесь у нас слишком высокая пока стоимость и себестоимость говядины по сравнению с той, которую мы приобретаем за рубежом. Вот сейчас над этим активно работаем, думаю, с этой задачей тоже справимся.
Евгений Семенов: Вы сказали о сахарной свёкле, что работа будет закончена в течение одного, трех лет. Вы сказали, что в течение трёх лет будет решён вопрос по яйцу. А вот в этот период у нас птицефабрики не встанут? Сеять сахарную свеклу мы продолжим?
Николай Денисов: Нет, не будет никаких проблем с сокращением посевных площадей, потому что в настоящее время сорта отечественной селекции сахарной свеклы тоже имеются. Они уступают в урожайности, их нужно подкорректировать и в этом направлении работы ведутся. Но и пока нет серьёзных проблем с поставкой из-за рубежа семян. Выстраиваются новые логистические линии, компании, которые предоставляют нам и средства защиты, и семена, они полностью с нашего рынка не ушли, они и дальше намерены с нами сотрудничать. Некоторые компании снова вернутся. Санкции, которые сейчас введены, они никому пользы не приносят, в том числе и им. 
Артем Баранов, заместитель министра промышленности, торговли и предпринимательства Нижегородской области: Вернусь к тому, о чем говорили в самом начале. Действительно катастрофы у нас не произошло, продукты питания на полках в полном объеме присутствуют, по доступным для нижегородцев ценам. Я несколько слов скажу о том, с чем мы столкнулись после 24 февраля. Были определённые сложности в части поставок продуктов, были нарушены логистические цепочки, о чём мы все прекрасно знаем. На сложности с логистикой наложился ажиотажный спрос населения и этому способствовали различные фейковые новости в средствах массовой информации, в Интернете, что мы прекрасно видели, слышали и читали. 
Безусловно мы и с региональными и с федеральными торговыми сетями в ежедневном режиме мониторили ситуацию, в том числе ситуацию, связанную с сахаром. На данный момент мы третий месяц (по данным «Росстата») наблюдаем в регионе дефляцию, то есть у нас цены на продукты питания снижаются, и мы сейчас видим, что стоимость килограмма сахара уже на уровне февраля. Что касается запасов и остатков,  то на данный момент удовлетворение потребностей 100%. Здесь сложностей никаких нет и не предвидится. Это говорит о том, что и запасы, сформированы в большом количестве. Сложность логистики, – вопрос уже решённый, ажиотажный спрос сошёл на  нет, и всё достаточно стабильно. 
Николай Кузнецов, заместитель Председателя правления по торговле, общественному питанию и производственно-заготовительной деятельности Нижегородского союза потребительских обществ: На сегодняшний момент у нас нет каких-то там заметных сбоев логистики по поставке именно основных продуктов питания, «борщевого набора». Цены на картофель стабильные. Вчера был в северном районе области там цена картошки в магазинах 15 рублей. Сейчас на селе мы в наших магазинах торгуем «борщевым набором» в полном объёме. То есть, проблем каких-то нет. Всё, что касается соли, сахара - да, были большие проблемы (в марте), к сожалению, наш сахарный завод не смог поставить нам сахарный песок. Но соседняя республика, нам помогла и сахарный песок был во всех предприятиях нижегородского Облпотребсоюза. 
Александр Прудник, старший научный сотрудник «Института политической психологии»: Раньше «потребсоюз» активно закупал продукты в частных хозяйствах, а сейчас он занимается этим или нет?
Николай Кузнецов: У нас функционирует система заготовительной деятельности, но знаете, какая большая проблема? Частник, который производит какую-то продукцию или собирает  дикорастущий продукцию хочет её сдать по тем ценам, которые мы зачастую видим на прилавке магазина. Нам нужны меры поддержки. Иначе наша цена будет неконкурентноспособной. В Татарстане есть программы государственные, где потребительской кооперации возмещают часть затрат на заготовку вот этой продукции.
Артем Баранов: Мы с коллегами Облпотребсоюза обсуждали этот момент. Но мы понимаем, что они обеспечивают продуктами питания труднодоступные районы. Они решают большую социальную задачу. И мы обсуждаем меры поддержки, в том числе и по компенсациям, в том числе и услуг ЖКХ, например, чтобы коллег поддержать таким образом.
Алексей Сорокин, ООО «Х5 Retail Group» директор направления по работе с государственными органами власти, Макрорегиона «Волга-Север»: Я имею представление о том, как обстоят дела с производством продовольствия на достаточно большой территории РФ, и дальнейшем следовании этого продовольствия, торговые сети. Реакция в федеральных и мелких торговых сетях, магазинах и у индивидуальных торговых предпринимателей – это совершенно разные реакции. Поэтому я буду говорить про федеральные торговые сети.
Хочу сказать, к счастью, все события последнего времени, которые происходят в стране – и в мире не так существенно сказываются на работе федеральных торговых сетей. И это хорошо! 

Что сейчас и что нас ждёт в краткосрочной, и в среднесрочной перспективе по обеспечению продуктами? Я скажу так: всё нормально. Всё есть, и мы не видим так называемых дырок на полках федеральных торговых сетей. Продукты есть, они стоят, и если какой-то продукт заменяется на другой продукт, то, как правило, потребитель этого не видит. Он видит постоянно присутствие продуктов он имеет возможность их купить.

Отдельный вопрос, о продуктах, которые подвержены ажиотажному спросу. Вы все знаете их: сахар, гречка, яйца, соль, подсолнечное масло. Нет проблем с производством этих продуктов. (Ажиотажный спрос) он в головах населения. Такая ажиотажная кампания была на сахар. Нам пришлось объединять усилия с органами государственной власти, с производителями и искать выходы из данной ситуации. Я не скажу, что, мы нашли универсальный, новый механизм нивелирования данной ситуации, но как, правило, походит определенное время, и ажиотаж спадает. 
Евгений Семенов: Есть ли вина крупных торговых сетей в ажиотажном спросе и как регулируется этот вопрос? Устойчиво существующее обыденное мнение винит в росте цен торговые сети. 
Николай Денисов: Здесь, наверное, не вина, здесь небольшая недоработка. В том числе, наверное, и власти в какой-то степени. Когда создается такой ажиотажный спрос, единственное, чем можно его сбить – это ограничением с продажи в одни руки. Это позволяет как-то успокоить ситуацию, подтянуть резервы, ажиотаж сбить. 
Артем Баранов: Николай Константинович абсолютно правильно говорит, я буквально несколько цифр приведу, коллеги. Среднее потребление сахара обычный нижегородской семьи в год 40 - 42 килограмма. Что мы увидели при ежедневном мониторинге продаж вместе с коллегами из сетей? 200, 180 кг, 250 кг. То есть люди закупались на 5 лет вперёд! Тем самым сами создавая искусственный ажиотаж. Я благодарен и региональным сетевым организациям, и федералам за то, что они пошли навстречу и ввели ограничительные меры и это способствовало снижению ажиотажного спроса. 
Алексей Сорокин: В той системе доступности продуктов для населения большое значение имеют те скидки, которые дают торговые сети на определённые продукты питания. Федеральным сетям это делать легче, чем региональным и индивидуальным. Наша сеть с января на продукты делает наценку не более 10 %. Люди, сидящие за этим столом, понимают, что наценка в 10% это – ничто! Не о какой прибыли не идёт речь. Мы могли себе это позволить и в настоящий момент это правило у нас существует, поэтому продукты в магазинах, для любой категории населения доступны. 

Андрей Дахин, политолог, профессор РАНХиГС: За последние пять лет как меняется доля Нижегородской продукции в ваших сетях на территории нижегородского региона? 
Алексей Сорокин: я могу сказать по доле местной продукции. Сначала про Нижегородскую область. Сейчас мы находимся на уровне 25-27% доли Нижегородской продукции. Если о категориях, то молоко, хлеб – это может быть 60-70-80%, может быть даже 90%, но в остальных категориях в среднем 25-27%. А какая тенденция? Увеличение есть. Начинали где-то с 14%. 
Артем Баранов: Про ситуацию на полках федеральных сетей. Мы вместе с коллегами из минсельхоза стараемся не реже раза в квартал проводить торгово-закупочные сессии. Чтобы сделать так, чтобы наших нижегородских товаропроизводителей было как можно больше на полках магазинов. 
Евгений Семенов: Несколько лет назад действовала стратегия: «Покупай нижегородское». Полагаю, что она свою роль сыграла. А как сегодня, с точки зрения нижегородского производителя, выглядит ситуация?
Антон Смирнов, финансовый директор Агропромышленного холдинга «Русское Поле»: Наш агрохолдинг – это Паловская птицефабрика, это порядка 47 000 тонн мяса в год. Если отвечать на ваш вопрос, то проблем с реализацией внутри области мы сейчас не видим. То есть в настоящий момент у нас дефицит мяса, мы производим меньше, чем нужно рынку.

Если говорить про стратегию и увеличение самобеспеченности Нижегородской области, то сейчас порядка 55% самообеспеченность мясом птицы. Наша стратегия направлена на увеличение объёмов производства до 25 года. У нас действует программа инвестиционная, связанная с развитием фермерства. В Нижегородской области мы реализуем программу совместно с фермерами по строительству 42 птичников. Это даст возможность увеличить производство мяса птицы в регионе на 23000 тонны, это плюс 17% к самообеспеченности. Мы считаем, что это очень хороший социальный проект в плане именно развития фермерства, причём фермерства европейского уровня.

Параллельно, мы реализуем проекты по строительству и реконструкции дополнительных площадок, всё это в общей сложности это порядка 5 миллиардов инвестиций до 25 года. К 2023-24 году мы планируем увеличить производство на 45 миллионов штук яйца, это тоже инвестиций порядка трёхсот миллионов рублей.

В настоящий момент у нас порядка 20000 гектар пахотных земель, мы активно занимаемся растеневодством. Если говорить про импортозамещение, то мы постоянно ищем возможности включиться в эти программы. Например, весной у России появился дефицит рыбных кормов (ранее они импортировались). В настоящий момент самообеспеченность отрасли по России – 15%. Поэтому в рамках нашего агрохолдинга было принято решение и с губернатором было подписано соглашение о взаимодействии по строительству линий рыбных кормов. Здесь мы ожидаем к 24-25 году занять порядка 10% рынка России.
Андрей Дахин: Как выглядит структура работающих инвестиций в эту отрасль? 
Антон Смирнов: Если говорить про поддержку отрасли со стороны государства, то здесь поддержка ощущается значительно. Во-первых, сельхоздеятельность субсидируема, кредиты достаточно дешёвые – 3-4 % от фиксированной ставки прошлого года. Министерство сельского хозяйства области активно поддерживает проект. Помимо федеральной процентной ставки, мы получаем ещё и региональную поддержку, субсидирование процентной ставки. Мы участвовали в конкурсе, выиграли грант на строительство птичников. В следующем году у нас 3 фермера планируют построить ещё 6 птичников. Соответственно будут участвовать тоже в грантах поддержки. Поэтому могу сказать, что да, поддержка есть, она существенная. 
Евгений Семенов: Интересный альянс крупного агропроизводителя и фермеров. А как обстоят дела в фермерском сегменте?
Сергей Голубев,  директор ООО «Союз», председатель сельскохозяйственного потребительского кооператива «Благодать»: Кооперативе «Благодать» был создан в 2014 году в рамках объединения фермеров для получения ресурсной, грантовой поддержки от министерства сельского хозяйства. На сегодняшний день в кооператив входит 48 сельхозтоваропроизводителей Нижегородской области, Основное наше направление, – это выращивание крупного рогатого скота специализированной мясной породы. На сегодняшний день 1500 голов, маточное поголовье и общее поголовье около 3000 голов, которые мы передаем фермерам для выращивания и откорма. Что позволяет семье зарабатывать себе зарплату на селе сто тыс. рублей на работника в месяц. 

Проблемы, с чем мы сталкиваемся - высокая себестоимость продукции. Все-таки мясо крупного рогатого скота, оно на волне санкций сильно очень подорожало. Даже до 250 рублей доходило, в живом весе, это 500 рублей за кг. У нас покупали по любой цене. Сейчас мы скатились на уровень 20 года, что для нас составляет реальную угрозу.

Хочу сказать огромное спасибо министерству сельского хозяйства. Они все нам помогают очень здорово. Мы дважды выигрывали гранты на развитие материально-технической базы покупали, соответственно, оборудование. Хотелось бы гранты увеличить и, возможно, как один из путей именно для малых форм хозяйства предусмотреть, какие-то понятные условия закупки, постоянные.

В целом, рассматриваем ситуацию положительно. Урожай в этом году достаточно приличный, в 3 раза, даже может в некоторых случаях и в 5 раз выше, чем в прошлом году, но цена у нас соответственно также в 5 раз меньше. 
Евгений Самойленко, генеральный директор АО «Нижегородский молочный завод №1»: Я представляю агрохолдинг «Шахунское молоко». Мы запустили проект реконструкции Нижегородского молочного завода 1,5 года назад, в рамках программы продовольственной безопасности приняли решение развития и расширения. 
За год, мы попали в два крутых пике. В первую очередь, пандемия повлияла, и мы попали на увеличение стоимости материалов на 20%. Теперь мы попали уже в этом в этом году. Но получилось у нас всё-таки выдернуть оборудование из Европы. К сожалению, всё оборудование, которое производится в России не готово производить так качественно молочную продукцию мы все здесь зависим от европейского оборудования. 
Сложности есть, конечно. Ну да, действительно Россия себя прокормит. При условии, что у нас есть вся необходимая продукция. Но как мы будем перерабатывать? Как запасные части будут нам поставляться к европейскому оборудованию? Это большой риск. 
Я ещё хотел бы добавить по поводу культуры потребления молочной продукции. Сейчас средняя норма потребление на душу населения – 188 кг в год. Рекомендованная норма – 340 кг. Вот над чем ещё необходимо поработать. 
Евгений Семенов: Евгений Владимирович, вы призываете увеличить потребление, в то же самое время говорите, что можете без западных запчастей встать. Как вы видите решение этой проблемы? 
Евгений Самойленко: Противоречий у меня нет. Это наша задача общая, в том числе и проработка иимпортозамещения. Надо работать не только с Европой, они будут передавать нам через другие страны. Мы пытаемся прорабатывать вопросы с Казахстаном, с Китаем. 
Евгений Семенов: то есть это вопрос логистики?
Евгений Самойленко: Да, вопрос логистики, в том числе.
Елена Беляева, главный редактор газеты «Земля Нижегородская»: Сегодня, в непростой ситуации информационного противостояния, важно формирование положительной оценки любых положительных действий власти и специалистов. Это снимает многие вопросы-раздражители, которые сегодня существуют, в том числе и в сфере АПК. Вот Николай Константинович сказал нам, что у нас прекрасный урожай, но мы приезжаем к руководителям сельхозпредприятий, а они говорят, у нас полны склады, а мы ещё не всё убрали. 
Прекрасный урожай, но при этом знает ли об этом население? Я посмотрела перед нашей встречей, дня за три, несколько информационных каналов и несколько телевизионных информационных выпусков на разных каналах. Нигде не было сказано об ситуации в сфере АПК. Ни слова нет о том, какой у нас урожай, а как работают сельхозпроизводители, что вообще происходит на сельских территориях. 
Знаете, может быть даже есть ещё одна тема для заседания Экспертного клуба по развитию сельских территорий. Когда у нас сейчас появляются агрородки, строится жильё, очень много восстановлено домов культуры, которые были разрушены. Открываются больницы. Вспомните, у нас была компания, по закрытию ФАПов, которые закрывались, да? Сейчас они открыты и они прекрасно отремонтированы, некоторые построены заново и там современное оборудование есть. Так вот, неплохо было бы говорить в наших средствах массовой информации как можно больше и чаще о том, что сегодня достигнуто сельским хозяйством. Конечно, информация появляется, которую выставляет пресс-служба губернатора и правительства. Я считаю что это большое упущение. Для создания атмосферы вокруг АПК и продовольственной безопасности это очень важно. 
Есть другой аспект, сегодня же не секрет, что аграрный сектор испытывает кадровый голод. Сегодня сельхозпроизводители строят жильё, им предоставляют жильё, во многих предприятиях очень хорошие, высокие зарплаты, но вакансии остаются. Почему? А потому что в обществе бытует такое искажённое восприятие жизни и деятельности на селе Кто может это исправить? Только средства массовой информации.

Есть ещё одна тема, она касается владельцев фермерских хозяйств и ЛПХ. Вы удивитесь, но дачники, а иногда и коренные жители села начинают терроризировать, а иногда и натурально вредить владельцам ЛПХ.  Им не по нраву запахи, деревенские звуки. Дело доходит до прямых столкновений. Фермерам нужна поддержка, в том числе поддержка СМИ.

Нашей области повезло больше, чем другим в наличии средств массовой информации. У нас до сих пор продолжают работать газеты. Уже в Новосибирской, в Кировской, в Архангельской, в Вологодской областях газеты областные не выходят. У нас есть газета «Земля Нижегородская», это уникальное издание в России, единственное подобное издание. Его организовали 32 года союз аграрный нижегородской области и позже газета стала государственной, потому что руководители области, законодатели, они понимали ценность такого издания.
Александр Резонтов, руководитель Дирекции информационного вещания телекомпании «Волга», член Общественной палаты Нижегородской области: С оценками, которые прозвучали только что, согласен. Действительно труженикам села, тем, кто непосредственно работает в поле уделяется мало внимания. Я думаю, что сегодняшний круглый стол и участие столь авторитетных экспертов поможет как-то изменить эту ситуацию.

Я убедился, что у нас с продовольственной безопасностью Нижегородской области, я надеюсь, что и стране, все нормально. Благодаря государственной ответственной позиции и благодаря ответственной позиции всех производителей. И это убеждает, что какие бы теперь не были санкции, мы со всем справимся. Полки (магазинов) наши это подтверждают и корзинки покупательские.
Но я бы хотел обратить внимание на один пласт проблем, о котором до этого момента не говорили. Это именно пласт, потому что он касается напрямую земли. Вернее, земли, которая выведена из сельхозоборота и которая не используются совершенно и не дает той отдачи, которая могла бы нам гарантировать продовольственную безопасность. Это, конечно, проблема огромнейшего накопленного ущерба. Когда мы едем по сельским дорогам, там заросшие не только бурьяном, а берёзами сельхозземли. Мне кажется, это огромнейший резерв для того, чтобы чувствовать себя ещё более уверенно, в том, чтобы производить именно нижегородское. Моё обращение в данном случае Николай Константинович, к вам. Правильно ли мы понимаем эту ситуацию, насколько она остро стоит и теми ли темпами решается в сегодняшних условиях? 
Николай Денисов: Мы этой информации не скрываем. У нас по области сейчас пока не используется 500 000 гектар. Четверть от всей всего, что у нас есть. В основном эти земли находится в Северной части, то есть это левобережье Волги. Борский Краснобаковский, Семеновский районы и туда дальше. Там где-то не обрабатывается порядка 300000 гектар. Самые проблемные территории. 
Если говорить о центральной зоне и юге, здесь проблем нет. За последние 5 лет где-то около 140000 гектар вновь ввели в оборот. А вот с левобережным, что делать? Во-первых, там совершенно другой климат, совершенно другие почвы, слабые. Людей практически нет, сельхоз предприятия, которые там находились, работали успешно только тогда, когда им принадлежал лес. Они реализовывали пиломатериалы, лес и средства направляли на помощь сельскому хозяйству, второму своему производству. И когда этой поддержки сельхозпредприятий лишили, они сразу пошли на спад. Ошибка это или не ошибка, не мне судить. Но вот именно с этого момента стали зарастать территории Северной зоны. 
Эрадж Боев, член Общественной палаты Н. Новгорода: Исходя из материал нашей сегодняшней встречи я могу сказать, что ситуация, которая складывается на данный момент, она отличная. Когда 92% – это продукция Российская и 8% иностранной продукции то это говорит о том, что какой-то серьёзной проблемы у нас нет. 
С другой стороны, можно отметить, что в последнее время правительство развивает активно международные связи с отдельными регионами стран Центральной Азии. Это соглашения в целом ряде отраслей, в том числе в сфере сельского хозяйства. Поэтому можно отметить, что есть то плечо, которое в принципе может сослужить хорошую службу Нижегородской области. 
Андрей Дахин: Коллеги, лет этак 35 с лишним назад вот мне доводилось общаться с Генрихом Эльбертом, это был в те времена руководитель Линдовской птицефабрики. У меня в принципе было впечатление, что у нас Нижегородской области, именно в сегменте сельского хозяйства, есть такой хороший драйв, потенциал. Нынешний круглый стол, собрал уже другое поколение, но он подтверждает, что культура, которая в Нижегородской области существовала там 40-50 лет назад, она никуда не исчезла. То есть она работает, значит, она дает все, что нам нужно на наш стол.
Если взять мировые СМИ вспоминаются демарши фермеров, которые выливают молоко на площадях – немножко шоу делают. В советские времена был определённый стандарт показывать достижения сельского хозяйства. Ну, например, показывали некие такие поезда зерновые. Мне кажется, что этим нужно заниматься сейчас. (Говорит о необходимости делать маркетинговое шоу по теме сельхозпроизводства.)
Александр Прудник: я тогда подхвачу тему информационной составляющей и вернусь в начало, когда мы столкнулись с ажиотажным спросом, с паническими настроениями в обществе. Это началось сразу 24 февраля, мгновенно всё началось, но всё надо иметь в виду, что это для простых людей всё было неожиданно и внезапно. К этому наши противники, наши враги готовились. Заранее готовилась то, что в современной информационной войне называется нарративы. То есть, заранее подготавливаются целые информационные блоки и каналы, по которым они должны были транслироваться. Я не беру экономику, политику, я говорю про часть, связанную с продовольствием. Это целые блоки, которые были запущены мгновенно после начала СВО, и они все состояли из следующего: «что в результате санкций будет колоссальный дефицит продовольствия», это шло непрерывным потоком по всем каналам, каким только можно было. Что «будет значительный рост цен», что «будет дефицит», для более продвинутых, сообщалось, что «вся наша промышленность пищевая на зарубежной элементной базе, а это значит, что она рухнет». Я просто вот смотрел и выписал себе все эти нарративы. Следующее: что «будет колоссальная подмена качества», например, о молочной продукции говорили следующее, что «вместо молока туда будут добавлять пальмовое масло», что «сыры, затем творог, это будет сплошняком фальсификат», затем «тотальная зависимость от импортных семян, без которых сельское хозяйство просто остановится». 
В первый момент, с точки зрения именно противостояния в информационной сфере, мы оказались не готовы. Из-за чего началась паника. Потому что центры аналитические западные, они готовились к этому и подготовили нарратив. Те аналитические центры, которые должны быть у нас, нарративов, противоположных, не подготовили. Это всё надо готовить. Информационная составляющая, как мы видим, она иногда является ведущей, с точки зрения политического содержания и влияния на общество в целом. 
Евгений Семенов: Уважаемые коллеги, подведем итоги. Мне кажется, что у нас дискуссия получилась, что она была содержательной и искренней. Мы отметили самое главное. Мы отметили, что повода для паники нет. Ситуация находится под контролем, она управляема. Система отечественной продовольственной безопасности, вызов 2022 выдержала. Обещанная России продуктовая катастрофа – оказалась очередным фейком. 
Мы совершенно откровенно и профессионально говорили о том, что проблемы в отрасли есть. Действительно у нас по стране до 40 млн. гектар неиспользуемой земли. Если их использовать, мы решим не только проблемы внутреннего спроса, мы можем стать очень важным источником благосостояния для мировой экономики, для решения мировой продовольственной проблемы. Это наше огромное политическое преимущество, но и риски при этом. 
Да решения этих вопросов необходима стратегия и инвестиции. Инвестиции – это сегодня то, что является дефицитом. У нас сегодня наблюдается, и мы тоже откровенно об этом говорим, технологическая отсталость. Она есть и в производстве агропромышленного оборудования, и в производстве семян. Но, знаете, что меня смутило? То, что мы видим только одно решение - логистику. Обидно это слышать в нашем индустриальном городе. Мы действительно не в состоянии решить проблемы индустриального производства? Мы что, слабее интеллектуально Китая? Мне кажется, что это инерционное мышление. Мне кажется, что сегодня задачи управленческие и политические, состоят как раз в этом. Нам необходимо преодолеть это заблуждение, эту инерцию.

Конечно, мы обсуждали вопросы информационной работы, которые являются важнейшей частью национальной безопасности. Нам сегодня необходимо использовать полный комплекс интегрированных маркетинговых коммуникаций для поддержания психологической стабильности в общественном сознании. 

Таким образом, сегодня, несмотря на ряд существующих проблем, мы пришли с вами к выводу, что эти проблемы: А) могут быть решены, Б) необходима политическая воля для их решения. У нас есть ресурсы для их решения и необходима программа и консолидация профессиональных усилий. Решение этих проблем позволит нам уверенно чувствовать себя не только в среднесрочной, но и долгосрочной перспективе. 
Спасибо всем большое за участие!
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