«Система социальной защиты Нижегородской области в условиях
Специальной военной операции»
Сокращенная стенограмма круглого стола Экспертного клуба» от 01.02.2023 
Нижегородский Экспертный клуб в сотрудничестве с Домом народного единства провел 31 января 2023 года круглый стол «Система социальной защиты Нижегородской области в условиях Специальной военной операции». В работе круглого стола приняли участие руководители Правительства Нижегородской области, представители федеральных и региональных общественных организаций, а также эксперты-политологи и журналисты.
Участникам дискуссии были предложены следующие вопросы для обсуждения:
1. Влияние санкционного давления и начала СВО на систему социальной защиты в Нижегородской области.
2. Комплекс мер социальной защиты и поддержки участников СВО и членов их семей в Нижегородской области.
3. Источники финансирования и механизмы реализации мер социальной защиты и поддержки участников СВО и членов их семей в Нижегородской области.
4. Перспективы развития системы социальной защиты в Нижегородской области.
Приводим сокращенную стенограмму экспертной дискуссии.
Евгений Семенов – к.п.н., руководитель Нижегородского филиала ФоРГО, зам. председателя Общественной палаты Нижегородской области: Уважаемые коллеги, добрый день! Я благодарю вас, что нашли возможности и время принять участие в очередном круглом столе «Экспертного клуба», который проходит как на федеральной, так и на региональной площадке и действует при поддержке Дома народного единства.
 Сегодня тема нашего круглого стола – «Система социальной защиты Нижегородской области в условиях Специальной военной операции». Вы все прекрасно знаете, что события, которые разворачивались почти год назад, серьёзно повлияли на уровень настроений общества. Социологи фиксировали достаточно высокий уровень общественной тревожности, многие события были неожиданны для общества и, казалось, развивались как неконтролируемый процесс. 
Вместе с тем экономическая и социальная система страны этот новый и очень серьёзный вызов приняла и выдержала, несмотря на прогнозы западных «специалистов», я закавычиваю это слово, экономика страны не рухнула, и система социальной защиты в стране оказалась устойчивой к этим вызовам и даже приобрела новое качество, новые направления работы.
 Особое значение в этих условиях приобрёл комплекс мер социальной защиты для участников Специальной военной операции и всех, кто включён в эту сферу, начиная от тех, кто взял в руки оружие и заканчивая теми, кто так или иначе имеет к СВО отношение: от беженцев до членов семей мобилизованных. Работа была не планируемая, она зачастую была реализована в экстренном режиме, и я, как политолог, изучая политическую ситуацию в Приволжском федеральном округе, должен сказать, со всей ответственностью, что в Нижегородской области, благодаря деятельности правительства Нижегородской области и губернатора эта работа выполнена значительно лучше, чем в других регионах. У нас и качество, и количество, и своевременность мер социальной защиты для всех участников СВО были значительно выше и благодаря этой работе удалось избежать и разного рода акций, которые наблюдались в других регионах и напряжённости. 
В работу по обеспечению социальной защиты включились представители различных структур и организаций: начиная от органов власти, заканчивая представителями организаций гражданского общества, некоммерческих организаций, общественно-политических организаций, и в том числе отдельные граждане и волонтёры. Наша задача сегодня не только обобщить этот опыт, создать полноценный информационный кейс о том, что сделано, но и проанализировать этот опыт с точки зрения необходимости дальнейшего развития, и, возможно, тиражирования нашего нижегородского опыта, ну и в том числе упрочнение его и координации работы.
Наталья Исаева - министр социальной политики Нижегородской области: действительно, Евгений Евгеньевич сказал, что такой комплекс мер поддержки семей мобилизованных и самих мобилизованных, какой принят в Нижегородской области, это уникальный опыт и аналогов в Российской Федерации нет. Многие регионы обращаются к нам сегодня за консультациями в части оказания мер социальной поддержки. 
Указ губернатора, который был принят 10 октября 22-го года, включает в себя целый комплекс мер поддержки и, как вы знаете, на протяжении всего этого периода неоднократно вносились изменения в этот Указ, в части уточнения тех категорий лиц, которым эта поддержка положена. На сегодняшний день Указом 205-м губернатора дополнительные меры поддержки установлены членам семей следующих категорий граждан: которые участвуют в социальной военной операции до демобилизации, то есть пока человек считается мобилизованным, данные меры поддержки на него распространяются. Это и призванные на военную службу по мобилизации в соответствии с Указом Президента от 21 сентября 22-го года. Это и военнослужащие, заключившие контракты о добровольном содействии выполнения задач, возложенных на Вооружённые Силы Российской Федерации в ходе проведения военной спецоперации. Это и военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, а также сотрудники войск Национальной гвардии Российской Федерации, принимающие участие в военной спецоперации. 
По линии социальной защиты это ежемесячная денежная компенсация в размере 50% за жилое помещение в пределах социальной нормы площади жилья и коммунальных услуг в пределах установленных нормативов. Это ежемесячная выплата беременным женщинам в размере 10000 рублей. Ежемесячная выплата на каждого несовершеннолетнего ребёнка 10000 рублей. Здесь я отмечу, что учитываются дети, которые воспитываются в семье мобилизованного, но не являются его кровными детьми, то есть падчерицы и пасынки, такое уточнение тоже в нашей нормативной базе предусмотрено. Кроме того, на выплаты имеют право бывшие жёны мобилизованного, которые имеют общих детей. Ежемесячные выплаты в размере 10000 рублей на семью, чей среднедушевой доход ниже прожиточного минимума. При расчёте доходов, доходы мобилизованного не учитываются и берутся доходы только самой непосредственно мамы и несовершеннолетних детей. 
В наше постановление 86-е о материальной помощи был вынесен ряд изменений, которые касаются предоставления материальной помощи гражданам, поступивших на военную службу по контракту в воинские формирования Нижегородской области. Это 200 000 рублей единовременной выплаты при заключении контракта и 100 000 рублей единовременной выплаты выполнившему условия контракта, и досрочно, по уважительным причинам, откомандированным домой – ещё 100 000 рублей. 
Кроме того, есть возможность оказания материальной помощи до 50 000 рублей единовременно на решение трудной жизненной ситуации у семьи мобилизованного (здесь рассматривается каждая семья индивидуально и решается целый ряд вопросов) Многие семьи, многие жёны мобилизованных воспользовались данной мерой поддержки. 
Кроме того, 205-м Указом у нас оказываются региональные меры поддержки в виде компенсации по кредитным договорам, займам, договорам финансовой аренды, компенсация предоставляется по потребительским кредитам, заключённым с кредитными организациями. Гражданину предоставляется льготный период в порядке уже федерального законодательства и, соответственно, после возвращения мобилизованного нами компенсируются проценты, которые были назначены на этот кредитный период по кредитным договорам, договорам займа. Состав ссудной задолженности до миллиона рублей, сумма начисленных процентов в течение срока их участия в Специальной военной операции, увеличенного на 30 дней, в полном объёме – 100%. По кредитным договорам с остатком ссудной задолженности от миллиона до 6 миллионов рублей сумма начисленных процентов в течение срока их участия в Специальной военной операции, увеличенного на 30 дней, в размере 50% рублей.

По договорам финансовой аренды – лизинга. По таким договорам с остатком задолженности до миллиона рублей компенсации части лизинговых платежей в полном объеме удорожания предмета лизинга в структуре лизинговых платежей в течение срока их участия в Специальной военной операции, увеличенном на 30 дней. И по договорам займа, заключенным с микрофинансовыми организациями, определённых  в соответствии с федеральным законом, по которым гражданину предоставлен льготный период в порядке, предусмотренным федеральным законом, в размере 100% остатка ссудной задолженности по состоянию на дату фактической мобилизации, на день подписания контракта, на день направления в зону проведения Специальной военной операции заёмщика без учёта начисленных процентов и кредитный договор на финансовую аренду должен быть оформлен срок до 21-го сентября, это основное условие предоставления данной меры поддержки. Вот такие меры предусмотрены нашим региональным законодательством в части поддержки семей мобилизованных и непосредственно самих мобилизованных.
Александр Соловьёв - министр социальной политики Нижегородской области: Мне на самом деле дополнить нечего, все сказано четко, коротко и по делу. Единственное, что хотел бы отметить дополнительно, что все меры поддержки по кредитным договорам, договорам лизинга произрастают из 377-го Федерального закона, который предоставляет кредитные каникулы всем мобилизованным участникам Специальной операции. А сделан этот Федеральный закон был на базе той меры поддержки, которая принималась ещё в «ковидное» время для пострадавших (предпринимателей) от пандемии, и как в том документе, так и в этом забыли все про финансовую аренду, про лизинг. На федеральном уровне про это забыли. А вот Нижегородская область здесь отличилась. У нас поддержка распространяется также на договоры лизинга, что очень важно, ведь это инструмент, которым бизнес пользуется активно. Со стороны Правительства (региона) эту меру оказывает Минпром, и здесь условия те же самые. Но самое главное, что лизинг мы не забыли. Вот это, наверное, самое главное в этой поддержке. То есть она всеобъемлющая, всесторонняя. 
Евгений Семёнов: Александр Александрович, Наталья Сергеевна, скажите, а кто-то попытался посчитать количественные показатели: на какую сумму оказана поддержка? Понятно, что там есть монетизируемая поддержка, а есть и поддержка, которая связана с услугами, с льготами, но в целом был расчёт, на какую сумму оказана поддержка в Нижегородской области? 
Наталья Исаева: Безусловно, это же бюджетные деньги. На сегодняшний день по итогам 22-го года, 600 миллионов рублей регионального бюджета направлено на поддержку семей мобилизованных. 
Евгений Семёнов: А на какую сумму услуги и льготы оказаны?
Наталья Исаева: Нет, эти данные не считали. 
Евгений Семёнов: На мой взгляд, это была бы интересная информация для сопоставления и сравнения, что происходит, скажем, в Нижегородской области и что происходит в других регионах. Ещё раз повторю, что ситуация в регионах абсолютно неравномерная. 
Наталья Исаева: Такое количество мер, как у нас, не оказывается больше нигде.
Александр Соловьев: Ещё хотел отметить уникальную меру, которой тоже нигде нет. Это мера поддержки в части компенсации микрокредитов и микрозаймов. Мы анализировали ситуацию, и увидели, что в основном в сельской местности очень популярна такая услуга, как микрозайм. Люди просто занимают до зарплаты, и там, где нет крупных филиалов крупных банков, это действительно очень популярная мера. Мера введена она уникальна, есть только в Нижегородской области есть.
Евгений Семёнов: Хорошо. Вы назвали сумму шестьсот миллионов. Достаточно серьезная сумма. Это как-то повлияло на социальный бюджет Нижегородской области? Эти выплаты не пошли в ущерб тем людям, которые традиционно получали социальную защиту, у них из кармана эти деньги вытащили?
Наталья Исаева: Нет. Конечно, нет. Это дополнительные средства, которые были выделены Министерством социальной политики, и все обязательства перед населением, которые есть у нашего министерства, они оказываются в полном объеме. 
Евгений Семёнов: Это очень важно, на мой взгляд. Хорошо, уважаемые коллеги, давайте тронемся дальше. У нас огромную работу, в том числе практическую и организационную работу проводил Дом Народного Единства. По сути, он стал одним из центров координации и реализации задач, связанных с социальной защитой участников СВО, что лишний раз подтверждает, что идея создания Дома Народного Единства была очень своевременна, и себя оправдала. Константин Евгеньевич, пожалуйста, расскажите о том, что сделано и как приходилось выполнять эту работу?
Константин Исаев - генеральный директор АНО «Центр общественных связей – Нижегородский дом народного единства»: Добрый день, коллеги. Ну, конечно же на первом этапе, как Евгений Евгеньевич сказал, пришлось работать с колес. В начале очень много было обращений по поводу мер социальной поддержки. Мы в кратчайшие сроки справились с этой работой. Открыли региональный колл-центр, который есть во всех регионах. Наладили работу федерального колл-центра. Они до сих пор работают успешно. Количество обращений сейчас уже не так велико. Мы уже перешли на добработку и помогаем семьям мобилизованных военнослужащих. 
На нашей базе встречались регулярно с коллегами. Многие из них сегодня здесь присутствуют. Обсуждают общие идеи, общие задачи, обмениваются мнениями. Наши сотрудники выезжают на территорию (СВО), общаются с нижегородскими бойцами, которые принимают участие в Специальной военной операции. Ну и стараемся, конечно, всесторонние помочь им и их семьям. Сейчас изучаем меры поддержки других регионов.
Алексей Алехин - глава регионального исполкома ОНФ в Нижегородской области: К сожалению, немного можно рассказать в рамках короткого сообщения про Народный Фронт, и про движение «Мы вместе», поэтому постараюсь тезисно. 
Если говорить про Народный Фронт – это организация не волонтёрская. Основная задача - защита интересов граждан. Это точка входа для тех, кто не может получить решение каким-то стандартным образом. У нас одна из задач – это отработка обращений, поступающих на Прямую линию к Президенту, ну, соответственно, люди так и воспринимают: когда уже некуда, то – в Народный Фронт. 
Отрабатывали ошибочную мобилизацию. Очень много обращений было. Создали центр помощи, так же, как и во всех остальных регионах у Народного Фронта. На текущий момент обращения тоже поступают, хотя меньше, и от семей, и от самих мобилизованных. Непосредственно в рамках ведения боевых действий есть там тоже ряд вопросов, которые на уровень и комендатуры, и контрразведки отправляем. Бывают и такие жалобы. 
На текущий момент активно работаем по помощи тем, кто на передовой. Всю осень по три грузовика примерно, в разные направления, отправляли еженедельно. Сейчас это продолжаем, но чуть меньшем масштабе. Если говорить про количество того, что было отправлено, в тоннах, то мне очень странно, когда так измеряют. Как можно измерить квадрокоптеры или, не знаю, там, тепловизоры, детские письма в тоннах? Мы, где-то 250 тонн грузов отправили. Всего где-то миллионов на 200 за прошлый год помощи на передовую было отправлено. Всё это подтверждено документами. 
Посылки тоже помогаем доставлять для мобилизованных, для добровольцев нижегородских. Это идёт по линии Народного Фронта. А что касается движения «Мы вместе», то мы начали работать с волонтёрскими объединениями, когда начинался ковид. Штаб находился и находится на базе исполкома Народного Фронта. Всего за время ковида где-то порядка 230  что ли тысяч адресных выездов было сделано. Были волонтёры, которые как на работу ходили по 800 выездов делали. Этот опыт очень пригодился, когда поехали временные переселенцы в Нижегородской области. Я сам лично организовывал сопровождение переселенцев каждого из 4-х поездов сюда и считаю, что очень хорошо, что удалось создать саморазвивающиеся волонтёрское сообщество. Естественно, это делалось в тесном контакте и с Министерством социальной политики, и с Минздравом, и с Министерством внутренней политики на постоянной связи были. 
Что было сделано? Когда сопровождали (переселенцев) на поезде, сразу там и потребности собирали, вместе со соцслужбами, вместе с МЧС-никами и с «безопасниками», отрабатывали специфические задачи с волонтёрскими объединениями. В каждом пункте временного размещения определили координатора от одного из волонтерских движений. Координатор в сообщество давал запрос, а сообщество, когда хотело кому-то помочь, то действовало через этого координатора.

 Были координаторы по психологической помощи. Мы не допускали к людям, у которых серьезные психологические, вернее, психиатрические проблемы, непрофессионалов. Взяли координатора от психологического центра ННГУ, от МЧС, они сами разработали свои правила взаимодействия.

Отдельно (отработали) координацию по снабжению лекарственными препаратами. Когда в ПВР у штатного фельдшера или врача количество лекарственных средств не больше, чем в скорой помощи. Ряда лекарств, начиная от смекты, заканчивая онкопрепаратами и инсулинами, у них, естественно, не было. Вот через волонтёров-медиков собирали потребности, дальше закупали через фонд надежный, потом раздавали через медработников. Всё это в согласовании с Д. Мелик-Гусейновым (министр здравоохранения региона). 

С Минсоцполом очень хорошо и в Ковид работали и потом с переселенцами. Когда глава Нижегородского района говорил: «Слушай, приходи, забери, у нас 80 тюков. Люди просто приносят». 

Мы создали саморазвивающееся сообщество (волонтеров), я выступал здесь в роли архитектора системы. Подчеркну, что это не только Народный Фронт. Тут у нас и поисковики, и «Совет отцов», и «Ночные волки» и партия «Единая Россия», и «Волонтёры Победы». Каждый что-то своё делал. В общем, хороший результат, удалось сконцентрировать потребности, систематизировать проблемы и вырабатывались предложения, достаточно интересные и дельные. Я выступал перед А. Бастрыкиным (Председатель СК РФ) и удалось очень оперативно решить вопрос о бесплатных медкомиссиях для временных переселенцев. Когда Бастрыкин это услышал, то предложил опыт Нижегородской области распространить на все регионы. Я говорю, это прекрасно, но предложение было, чтобы из федерального бюджета эта работа финансировалась. А. Бастрыкин предложил написать Мишустину. В итоге достаточно оперативно вопрос был решён и таких вопросов было несколько. Вот здесь сила общественных объединений важна. 
И что хочу сказать в завершении? Первое: очень важно сохранять роли. Государство не должно подменять волонтёрские организации, в том числе в части сбора средств, на файндрайзинге. Это основной источник для работы НКО, для волонтёрских движений. Второе: нельзя обесценивать деятельность волонтёрских организаций. Был пример, когда во время «ковидной истории» ребята-волонтёры в день по 2000 продуктовых наборов развозили, срывали спины и так далее… Затем, через какое-то время было мнение что, в общем-то, всё было сделано за счет административного ресурса. Ни в коем случае нельзя говорить, потому что это выжигает, и в следующую острую ситуацию можно остаться без волонтёров и желающих помочь. И третий момент: силу некоммерческих организаций можно использовать как «мягкую силу». Нам не хватает этого и внутри страны, и снаружи. 
Евгений Семенов: Спасибо большое! Алексей Витальевич, вы сказали, что было отправлено гуманитарной помощи на сумму 200 миллионов. Правильно я понял? 
Алексей Алехин: Ну, около двухсот миллионов, да.
Евгений Семенов: Хорошо. Константин Евгеньевич, у вас нет такого рода цифр? На какую сумму, какое количество конвоев было отправлено?
Константин Исаев: У нас сейчас 309 заявок от воинских частей. Порядка 200 машин у нас ушло, конвоев. Если считать грубо вклад Нижегородской области, я сейчас не делю бюджет-внебюджет, юридические-физические лица… Всего (оказали помощи) на сумму порядка 2,5 миллиардов рублей.
Реплика из зала: Мощно!
Михаил Жерноклеев – заместитель начальника центра соцобеспечения военного комиссариата Нижегородской области: Добрый день, уважаемые коллеги. Я хочу сказать, что военный комиссариат Нижегородской области свои полномочия реализует на основании Положения об военных комиссариатах, которые объявлены Указом Президента Российской Федерации. В своей деятельности военный комиссариат контактирует, взаимодействует и с Правительством Нижегородской области, и другими органами власти. Ну и, конечно же, и с командованием военного округа, с комендатурой, с начальником гарнизона, с воинскими частями и так далее. 
Основной задачей военного комиссариата является пенсионное обеспечение военнослужащих, которые получили ранения, стали инвалидами в ходе выполнения задач специальной военной операции. Пенсионное обеспечение членов семей погибших военнослужащих. Работа с добровольцами по социальным выплатам, которые предусмотрены законодательством. Выдача удостоверения ветерана боевых действий лицам, которые принимали участие в СВО. Выдача удостоверений членов семей погибших, умерших ветеранов боевых действий. 
Если говорить про цифры, давайте, расскажу про систему денежного довольствия лиц, призванных на Специальную военную операцию по частичной мобилизации. В соответствии с указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 22-го года №647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации" граждане Российской Федерации, призванные на военную службу по мобилизации в Вооруженные силы Российской Федерации имеют статус военнослужащих, проходящих военную службу по контракту. Президент Российской Федерации своим решением установил, что минимальный гарантированный размер денежного содержания гражданина, призванного по мобилизации, должен составлять не менее 195 000 рублей за календарный месяц. 

Размер денежного содержания гражданина, призванного по мобилизации, складывается из размеры его денежного довольствия и ежемесячной социальной выплаты, установленной Указом Президента Российской Федерации от 2 ноября 22-го года №788. Так, эта сумма составляет 158 000 рублей для военнослужащих и курсантам военных учебных заведений 172 000 рублей. Размер денежного довольствия гражданина, призванного по мобилизации, зависит от воинского звания, занимаемой воинской должности, выслуги лет, условий прохождения военной службы и включает в себя месячный оклад в соответствии с присвоенным воинским званием, то есть, для примера, рядовой это 6026 рублей, полковник 15 667 рублей. Значит, месячный оклад в соответствии с занимаемой воинской должностью, курсант 8437 рублей. Первично воинская должность - стрелок, например - от 12 052 рубля. Командир полка, полковник – 31 934 рубля. Ежемесячно надбавка за выслугу лет зависит от продолжительности военной службы, причем военная служба здесь берётся срочная или военная служба по призыву, которая была до призыва в рамках частичной мобилизации. Если гражданин проходил военную службу или какую-то правоохранительную службу до призыва по частичной мобилизации, этот период службы тоже учитывается для определения надбавки за выслугу лет. Значит, кроме того, выплачивается ежемесячно надбавка за особые достижения в службе всем категориям граждан, признанных по мобилизации в размере 60% от оклада по воинской должности. Выплачивается ежемесячная надбавка за особые достижения в службе – 50% от оклада по воинской должности, которой комплектуются, первичные воинские должности, то есть это должности рядового состава, первый – четвёртый тарифный разряд. Ежемесячная премия за добросовестное и эффективное исполнение должностных обязанностей до 25% от окладов по воинскому званию и воинской должности. Ежегодная материальная помощь в размере одного оклада по воинскому званию, один оклад по воинской должности. Также, в зависимости от занимаемой воинской должности, условий и местности прохождения военной службы гражданам, призванным по мобилизации, могут устанавливаться другие ежемесячные иные дополнительные выплаты. 
Кроме денежного содержания вызванным по мобилизации, военный комиссариат оказывает содействие в оформлении документов на выплату страхового обеспечения, предусмотренного 52-м Федеральным законом. Такой страховой случай, как гибель, составляет в настоящее время 2 968 464 рубля. Да, значит, единовременное пособие, предусмотренное 306-м Федеральным законом составляет в настоящее время 4 452 696 рублей. Кроме того, выплачивается ежемесячно денежная компенсация членам семьи погибших по 306-му Федеральному закону в равных долях, в зависимости от количества членов семьи, из расчёта 20 779 рублей 27 копеек. Производится оплата ритуальных услуг в зависимости от местности. То есть по прошествии, определённого времени возмещаются расходы по изготовлению и установке надгробных памятников 35 170 рублей.
Пенсионное обеспечение. Здесь имеются ряд проблем, которые мы решаем. Минимальный размер пенсии за погибшего военнослужащего составляет чуть больше 16 000 рублей, плюс сумма возмещения вреда здоровью, которая выплачивается по 306-му Федеральному закону. 
В военном комиссариате организована горячая линия по работе с гражданами, по работе с членами семьи, погибших военнослужащих. Огромную помощь в этой работе нам оказывает Народный Фронт, чьи волонтёры также вот дежурят на горячей линии, огромное спасибо. Всё что можем, мы решаем. 
Евгений Семенов: Михаил Юрьевич, есть разные категории военнослужащих. Есть мобилизованные, есть профессиональная армия, есть добровольцы, а есть частные военные компании. Как на эти категории распространяется система социальных льгот и оплат?
Михаил Жерноклеев: Все меры социальной поддержки распространяются на военнослужащих, находящихся на военной службе по контракту. В соответствии с Указом Президента, военнослужащие, которые призваны в рамках частичной мобилизации имеют статус военнослужащих по контракту. На них распространяются также все меры социальной поддержки, все выплаты, как и на военнослужащих по контракту. Что касается добровольцев, в настоящее время статус добровольцев на законодательном уровне пока ещё не определён.
Евгений Семенов: Но, фактически они есть.
Михаил Жерноклеев: Да. В добровольцы идут граждане, которые по каким-то параметрам не отвечают тем требованиям, по которым их можно было бы напрямую призвать на войну службу по контракту. Которые не смогли, грубо говоря, реализовать свои возможности в рамках частичной мобилизации или по состоянию здоровья, или по возрастному критерию. Вот они, как правило, идут в добровольцы. 
Добровольцы заключают контракт в одной из воинских частей Министерства обороны. Министром обороны принято решение по материальному обеспечению, то есть добровольцы обеспечиваются вооружением, специальной военной техникой, средствами защиты, медицинской помощью наравне с военнослужащими. В случае ранения добровольцы получают также по 98-му Указу Президента Российской Федерации выплату в размере трёх миллионов рублей, а члены семьи погибших в размере 5 миллионов.
Евгений Семенов: То есть добровольцы попадают под все меры защиты и поддержки?
Михаил Жерноклеев: Не под все, но под основные они попадают, да.
Евгений Семенов: А что необходимо сделать, чтобы сравнять?
Михаил Жерноклеев: Должно быть решение на законодательном уровне.
Евгений Семенов: То есть у нас есть одна проблема, которая требует решения на законодательном уровне. Хорошо, а что касается частных военных компаний?
Михаил Жерноклеев: Частные военные компании имеют место быть, но лица, которые участвуют в Специальной военной операции в составе частной военной компании военнослужащим не являются и, соответственно, Министерство обороны не несёт бремя выплат за них.
Евгений Семенов: У меня тогда вопрос ко всем участникам: Как вы считаете, – это справедливо? С точки зрения задач, которые стоят перед ними.
Михаил Жерноклеев: Военкомат является федеральным органом исполнительной власти. Мы обязаны исполнять законодательство, давать оценку я не уполномочен. Наверное, несправедливо...
Евгений Семенов: У нас ведь и семьи бойцов частных военных компаний не попадают под меры социальной поддержки?
Наталья Исаева: Абсолютно не попадают.
Михаил Жерноклеев: Не попадают.
Наталья Исаева: Ну, мы не знаем об оплате, которую получают «частники». Может быть их и семья не нуждается в поддержке. Такой информацией ни мы не располагаем, ни военкомат. Несколько раз мы сделали запросы, но нам такую информацию никто не может предоставить. На каких условиях люди идут, заключают договоры с частной военной компанией. 
Евгений Семенов: Наталья Сергеевна, Александр Александрович, как вы считаете, эта проблема требует какого-то анализа, размышления или это не проблема?
Наталья Исаева: Учитывая, что есть обращения семей, чьи мужья участвуют в частных военных компаниях, нам необходимо их отработать. Семья-то обращается за помощью, значит так не всё так хорошо, как им обещали, и с этим нужно просто разбираться и потом принимать решение. 
Дмитрий Кабайло – заместитель министра внутренней региональной и муниципальной политики Нижегородской области: Конечно, это нужно координировать, потому что когда  у семьи происходит какая-то проблема, она идёт в Правительство. Эта история, наверное, на федеральном уровне должна быть урегулирована законодательно. Потому что семьи живут у нас в Нижегородской области и, естественно, мы обязаны при любых раскладах как-то им помогать. 
Реплика из зала: Возможно для таких семей имеет смысл предусмотреть не обязательный порядок помощи, а заявительный.
Наталья Исаева: Мы так и отрабатываем. Мы отрабатываем с ними, независимо от того, является ли у них муж участником этой частной военной компании или нет. Мы помогаем семье решать их проблемы здесь и сейчас. 
Евгений Семенов: То есть, можно сказать, что принцип «Никто не забыт, ничто не забыто» действует?
Наталья Исаева: Да. Безусловно. 
Инна Наумова - председатель Нижегородского регионального Комитета семей воинов Отечества: Очень часто сейчас в своей работе я слышу: «мобилизованный, мобилизованный, мобилизованный». Мы сосредоточили внимание именно на мобилизованных, а контрактники, которые были до мобилизованных, которые, собственно, начали участвовать с самого начала в этой военной операции? Они-то тоже ведь не уравнены в правах с мобилизованными. И вот сейчас, насколько я знаю, а я знаю достаточно много, потому что встречалась с бойцами. Они говорят, (что) непосредственно в окопе идёт уже раскол от того, что сидит мобилизованный и контрактник, который там с февраля месяца находится. Абсолютно разные льготы и абсолютно оплата труда разная, а задачи и условия одинаковые. И вот здесь, понимаете, уже непосредственно в частях в армейских идёт недопонимание, почему так? Мы очень сфокусировались на мобилизованных, на их семьях, а вот намного больший пласт военнослужащих, которые находятся в зоне специальной военной операции, он как-то выпал из поля зрения, так же как и их семьи.
Наталья Исаева: На региональном уровне, мы нивелировали это недоразумение. Мы включили всех военнослужащих, участвующих в военной спецоперации, начиная с февраля 22-го года, даже и росгвардейцев тоже мы включили в наш 205-й Указ. Это тоже нужно отметить. Действительно, изначально была эта проблема, и мы совместными усилиями смогли всё-таки убедить всех, что нужно здесь соблюдать справедливость и всем помогать, в том числе семьям.
Евгений Семенов: Я так понимаю, что эта работа сделана далеко не во всех регионах. Нижегородский регион взял на себя эту нагрузку.
Наталья Исаева: Конечно, конечно, это точно.
Александр Резонтов - руководитель Дирекции информационного вещания телекомпании «Волга», член Общественной палаты Нижегородской области: Прежде всего, чтобы далеко не уходить от темы: если не хватает единой законодательной базы, может быть, есть смысл обратиться к законодательному нашему собранию для того, чтобы статус добровольцев был, закреплён на федеральном уровне. 
Что касается информационного сопровождения системы социальной защиты, в условиях социальной Специальной военной операции это, конечно, важная часть нашей работы. Мы действуем в рамках регламентирующих документов, прежде всего по линии Роскомнадзора. Достаточно жестких и понятных в нынешних условиях. Но это ещё и большая работа, конечно, от сердца, что называется. Я сужу по внутриредакционным настроением и по редакционному телефону. Это тема, которая объединила, сегодня уже можно так сказать. Не сразу, кстати, но если мы помним, некогда Владимир Путин говорил: «Россия сосредотачивается». Нам, обществу, потребовалось определенное время для того, чтобы глубоко и по-настоящему это принять. К сегодняшнему моменту это действительно, я бы сказал так, солидно поставленная, хорошо организованная работа, в которой, конечно, нет пределов совершенства и нужно искать и кто должен за это отвечать, в конечном итоге, и координировать. 
Участники сегодняшнего круглого стола, представляющие различные организации, собственно говоря, и есть воплощение вот этой сосредоточенной идеи на этой Специальной военной операции. На первом заседании экспертного клуба (в апреле 22 года) я высказывал, помнится, сомнения о том, что нам не хватает вот достоверности, убедительности информации непосредственно о ходе СВО. На сегодняшний момент я думаю, что это этот вопрос в значительной мере снят, сегодня мы имеем возможность получать действительно достоверную информацию и хотел бы сказать, что меры социальной защиты, о которых сегодня говорим подробно, они действенные или их эффективность может оцениваться именно в обрамлении, в том, как мы в целом относимся, общество относится к Специальной военной операции и что происходит в сообществе за его пределами.
Возвращаясь к тезису о том, что Россия сосредотачивается, мы видим, что и в социальной сфере проведения СВО не помешало тем процессам, которые были вполне естественным. Например, в той же социальной сфере это создание единого объединённого социального фонда теперь, который аккумулировал возможности Пенсионного фонда России и Фонда социального страхования. Это говорит о том, что процессы естественные, они продолжаются, и это, на мой взгляд, укрепляет определённую такую внутреннюю уверенность в обществе в целом. Есть моменты, которые как бы нуждаются, несомненно, в моментальном реагирований, в точечной такой реакции, я благодарен и организациям, которые занимаются сегодня обеспечением социальной защиты и тех, кто участвует в специальной военной операции, и членов их семей, и, безусловно, большие слова благодарности Народному Фронту и Дому Народного Единства, которые смогли, так сказать, хороший мост наладить между новыми регионами России и Нижегородской областью. На сегодняшний день спустя, практически год после начала СВО, действительно, это процесс очень серьёзный и достаточно неплохо организованный. 
Мы, по долгу, по профессии просто должны сомневаться и должны что-то в чём-то критически оценивать. Но я сужу и по редакционному телефону, и по социальным сетям, на сегодняшний момент, на мой взгляд, нет таких вопросов, которые оставались, во-первых, без ответов, и нет таких вопросов, в которых невозможно найти решение. Это хорошо сделанная работа. 
Вадим Андрюхин - главный редактор газеты «Новое дело»: В Украину я до 14-го (года), наверное, каждый год ездил. Но это была другая тема. Я не ожидал, что в таких, конечно, масштабах всё развернётся. Я помню разговор с одним своим товарищем, не буду называть фамилию, он в Киеве до сих пор живёт. Возраст, уехать оттуда не может. Я помню в Киеве в 13-м году я у него спросил: «вроде город-то русскоязычный, никто по-украински не говорит». Он говорит: «не обращай, они все ненавидят Россию». Я говорю: «почему?» -  – «Вот потому что ненавидят и всё! Кто из зависти, кто еще из-за чего».

Ладно, Бог с ним. Я что хочу сказать по данной ситуации, ну знаете, я очень приятно был удивлён, ну, не то что приятно, как войне можно приятно удивляться? Но всё равно, положительное испытал чувство, что фактически не было жалоб со стороны семей военнослужащих в средствах массовой информации. Я вспоминаю, знаете, «чеченскую войну». Свои поездки туда, в Чечню, где просто за голову хвататься надо было когда шли массы жалоб там по невыплатам людям за участие в боевых операциях. Кто имеет статус участника, кто-то не имеет... Военкомат тогда вообще ничего не мог ответить, потому что из Министерства обороны ещё шли какие-то противоречивые указаниях. Видимо и денег не хватало на всё. Ну, просто кошмар был натуральный. Там было социальное недовольство выше крыши со стороны военных, членов семьи погибших, у кого без вести люди пропали особенно. Сейчас учли этот опыт. Учли, конечно не только в Нижегородской области, а по всей России, в том числе в Нижегородской области. Нижегородская область вообще меня просто удивила. Во-первых, реакция была мгновенная. Я просто был приятно удивлен этому; конечно то, что вот как вот это всё закрутилось, и волонтеры подключились, и все государственные организации - это здорово, конечно, очень, но я хочу обратить внимание на следующий факт: сколько продлится военная операция, не знаю, но Евгений Евгеньевич правильно задал вопрос, это очень огромная нагрузка на бюджет. На федеральный бюджет, не говоря уже про региональные бюджеты. Здесь самое главное сейчас не сбавлять вот эти темпы и реагировать буквально на каждую жалобу. Это я обращаюсь к государственным органам власти. Чтобы не было так: что сегодня не платим, платим потом, что-то какие-то там хитрые начинаются указания за спиной. В итоге человек начинает получать всё меньше, и меньше, и меньше. Во время войны в Чечне такая была ситуация. Обещали одно, потом у него меньше, потом он начал бегать и узнавать, запутался в этих бумажках. Таких историй было очень много, вот чтоб такого не было, чтобы, как говорится, был, как Владимир Ильич Ленин говорил, был учёт и контроль. Потому что это... Что такое защита семьи военнослужащих? Это специальная установка в обществе. Конечно, у нас люди понимают, почему идет Специальная военная операция, но военное положение – это военное положение. Оно, долго в тонусе держать народ не будет. Появятся большие издержки. Это тоже, не надо скрывать, потому что эти издержки – это результат западных санкций. Надо чтобы они не били по тем людям, которые сейчас находятся на передовой. Вот, это самое последнее дело со стороны государства, если и здесь начнут экономить! Ну, чтоб такого не было, я просто призываю всех ответственных лиц государственных и негосударственных просто эту ситуацию держать на контроле, иначе проблем очень много будет. 
Я бы очень не хотел спустя какое-то время читать, как сейчас я читаю в социальных сетях что ветераны Афганистана, ветераны Первой чеченской кампании считают себя брошенными. И их обманули! И Михаил Сергеевич Горбачёв в своё время и Ельцин сказал, что вообще ни за что не отвечает. Понимаете, вот когда начинаешь читать, вот на самом деле очень горько становится. Я призываю до такого не доводить.
Евгений Семенов: Вадим Игоревич поднял важную тему. Ход Специальной военной операции и консолидированная работа власти, и общества, гражданских организаций, отдельных людей показали, что одной из задач, которую ставили перед собой наши идеологические, а теперь уже не только идеологические, а практически прямые противники и враги, была задача расколоть власть и общество и эта задача оказалась не выполнена.  Наоборот, мы видим, что произошла консолидация общества и власти.
Андрей Дахин - д.ф.н., профессор РАНХиГС: В течение года мы поняли, что такое ратный труд. Просто это особый вид деятельности, которого у нас не было 80 с лишним лет. И на этот ратный труд, на специфику этой деятельности, конечно, необходимо отреагировать особым образом. Ратный труд это какая-то специфическая деятельность, вокруг которой действительно требуется особое привлечение ресурсов и сил. Я думаю, что очень хорошо, что у нас два координационных центра – это Дом Народного Единства и Народный Фронт, оба обеспечивают формат муниципального или государственно-гражданского партнёрства. Здесь формируется важная, на мой взгляд, инфраструктура, которая поддерживает и обеспечивает согласие социальное. Этот потенциал мне кажется очень важным, потому что это чуткое отношение к людям, но это то самое, про что там с двухтысячного года Президент говорил. Я хочу сказать, что если мы эту идею социального государства дальше видим, то вот эта вся инфраструктура нам нужна. Она нужна для повседневной жизни. То есть, как бы в силу обстоятельств, по принципу вот не было бы счастья, да несчастье помогло, эта инфраструктура, мы каким-то так сказать своим ментальным умом, да, развернули вокруг вот этой деятельности. 
Но, глядя вперед, я думаю, что надо закреплять здесь технологические алгоритмы, потому что всё это нужно сохранить дальше, потому что это и есть вот такая сильная, как бы социальная ответственность. 
И последний пункт, связан с тем, что в Нижегородской области лучше, чем в других регионах. Здесь есть повод гордиться, да, но мы должны понимать, что как государственные люди, то есть разница социальной поддержки по регионам плохо сказывается на линии боестолкновений, поэтому нужно срочно губернатору выходить с пакетом предложений, для того, чтобы всё это унифицировать по всем регионам. Ну, там через сенаторов, потому что надо понимать, что есть разные категории бойцов. Я ещё не спросил, про ЧОПы, например. Я хочу сказать, что если не урегулировать, это может создать точки уязвимости, потому что враг информационно не дремлет. 
Наталья Исаева: Абсолютно верно вы сказали, и наш опыт в части военно-социального контракта и вот этих системных мер поддержки был представлен на федеральный уровень, и мы вышли уже с инициативой, чтобы взять за основу во всех регионах такой пакет мер ввести.
Евгений Семенов: Стандарт?
Наталья Исаева: Да, такой стандарт мер, потому что военно-социальный контракт, он подразумевает не только меры поддержки мобилизованных во время проведения спецоперации, но и после возвращения. Речь идёт уже о сопровождении семьи бывшего мобилизованного, участвующего в СВО. То есть здесь работа продолжится, она не закончится после возвращения его с военной спецоперации. Поэтому данная модель была представлена на федеральный уровень. Надеюсь, что в ближайшее время будут какие-то решения.
Наталья Абиева - директор фонда помощи «Привет из дома -152»: С марта месяца мы занимаемся помощью нашим военным. Сейчас основное наше направление именно те, кто участвует в СВО. Я сама езжу на фронт, один-два раза в месяц, соответственно отвозим всё самое необходимое, общаемся напрямую с военными. От них получаем заявки конкретные. Например, в Белгороде у одного из командиров бригады, к сожалению, был прилёт. Не стало кухни – элементарно: тарелки и ложки нужно было привезти. Конечно, через крупные организации это очень сложно, нужны запросы, согласование, комиссии и так далее. Такие фонды, как мы, стараемся  оперативно закрыть вопрос. Буквально с утра мы приобрели помощь, это стоило около 20 тысяч рублей и вечером уже эти тарелки с ложками были на месте.
Евгений Семенов: Такая оперативность, мгновенность.
Наталья Абиева: Да. То есть такие фонды маленькие, они хорошо на подмоге. Когда есть заявка на жизненно важные позиции – коптер. Сейчас, к сожалению, Министерство обороны у нас не поставляет коптеры. Так вот эти коптеры потеряла одна из наших бригад и, к сожалению, их не было возможности доставить крупным фондам, потому что нужны были опять же согласование, комиссии и так далее. Вот, 18-го числа командир обратился, 19-го у него уже, благодаря нашему фонду, были два коптера, которые защищали бригаду.
Я сейчас сижу, у меня руки трясутся, мне только что передали информацию, что опять погибли товарищи наши. Совет крупным нашим фондам: откликаться молниеносно, понимаете? Вот это важно. Когда командир бригады просит помощи с жизненно важными позициями и не откликаться в течение большого периода времени, да, такого быть не должно. Благодаря маленьким фондам, мы имеем возможность откликнуться молниеносно, но наша поддержка, она, конечно, не такая значительная, как от государства, на которое мы возлагаем основные надежды. 
Дмитрий Кабайло: Хочу сказать о координации деятельности. Это, наверное, самое важное, но в нынешних реалиях. Этот вопрос требует внимания очень большого количества людей, руководителей, исполнителей. И наш губернатор Глеб Сергеевич пошёл по очень правильному пути: есть координационный центр, который создан на базе Дома Народного Единства, который аккумулирует историю с точки зрения взаимодействия с военными, их семьями и так далее. Организация Инны Александровны (Комитет семей воинов Отечества) нам помогает, занимается очень глубокими, острыми вопросами с семьями. Их довольно много, есть вопросы, которые связаны и с военкоматом, и с Министерством обороны. Также есть общественные организации и Народный Фронт, и такие организации, как фонд «Привет из дома -152». Тут важна общая координация, общее взаимодействие всех.

Министерство социальной политики круглосуточно занимается социально-военными контрактами и помощью семьям. У Натальи Сергеевны, наверное, просто времени не было, она может рассказать досконально, что каждый день она лично занимается какими-то решениями личных вопросов семей. И такой подход у всего Правительства Нижегородской области, потому что все понимают, что это очень важно. Понятно, что не нужно сбавлять темпы. Сейчас всё выстроено. Мы видим даже по линии, на которую поступают обращения от семей мобилизованных, видим значительное сокращение вопросов. Значительно, ну, прям в разы сокращаются. Да, это значит, что государственная машина работает. Сейчас работаем в большей степени с точечными сложными вопросами. Даже в отчётах не расскажешь, это очень такая точечная работа, поэтому всем коллегам большое спасибо. Мы вот со всеми, кто здесь, на круглосуточной связи, поэтому тут главное не останавливаться и идти этим же, так сказать, ровным темпом.
Евгений Семенов: Уважаемые коллеги, я благодарю вас за работу. Я понимаю, что вы сказали гораздо меньше, чем могли бы сказать. Но, на мой взгляд, сегодня прозвучало несколько очень важных вещей, и в нашей работе есть некая результативность. 

Первое, обобщая в первичном приближении полученную информацию, можно сказать следующее, что да, действительно, Нижегородская область, благодаря деятельности Правительства в координации с работой институтов гражданского общества, общественных организаций и граждан добилась результатов, которые могут стать примером для других регионов. Это очень важно. Когда я начинал нашу встречу, сказал, что об уровне тревожности в обществе. Работа, о которой мы сегодня говорили, как ни что иное влияет на снижение уровня общественной тревожности. Чтобы это происходило, на мой взгляд, информацию, которая сегодня прозвучала, нужно аккумулировать в пространстве информационном и всё, вплоть до деталей излагать как кейсы. Чтобы это было в свободном доступе для людей. Это и создаёт в обществе уверенность, что общество защищено, что люди не брошены. 
Второе, что сегодня прозвучало, также очень важно: есть задачи, связанные с совершенствованием системы соцзащиты. Необходима реализация законодательных инициатив, которые могут отдельные инициативы сделать стандартом. У нас для этого есть и депутаты Государственной Думы, и сенаторы, которые, могут выступить с законодательной  инициативой, построеной на анализе опыта социальной защиты Нижегородской области. Их действия могут привести к тому, что сказала Наталья Сергеевна – выработки единого стандарта для России, стандарта социальной защиты и обеспечения. Это важно и мне кажется, что мы, как представители экспертного сообщества, можем обратиться к законодателям с таким предложением. 
И, наконец, последнее: самый ценный результат той ежедневной напряжённой работы, о которой мы сегодня говорили, он повлиял на то, что консолидация общества и власти продолжает сохраняться. Уровень доверия власти у населения сегодня может быть даже выше, чем до Специальной военной операции. Не во всех группах, но основное большинство это демонстрирует. Это тоже важный итог, и он возникает в результате этой работы. Спасибо всем за участие. Всего доброго.
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